

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук

Д 212.101.05
на базе ФГБОУ ВПО
«Кубанский государственный
университет»

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Климовец Ольги Валентиновны на диссертацию Ассис Франсиско Мануэл
де Фрейтас на тему: «Развитие нефтяного сектора Анголы в условиях
глобализации», представленной на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования

Актуальность направления исследования Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас определяется современными проблемами развития нефтяного сектора на глобальном и страновом уровнях. В международной торговле для ряда стран-импортеров неудовлетворительность нефтяного спроса промышленности и потребительского сектора сопоставима с экономическим кризисом, а для стран-экспортеров нереализованность предложения нефти – сокращению валютных поступлений, ухудшению социально-экономической ситуации в стране. К последней группе стран в полной мере относится Ангола, которая обладая существенными запасами нефти, вместе с тем имеет высокие показатели бедности и социального неравенства. В данном случае решение социально-экономических задач в стране зависит от конъюнктуры на глобальном рынке нефти и деятельности международных нефтяных

компаний (МНК).

За последние десятилетия рынок нефти стал одним из важнейших сегментов мирового хозяйства, центром решения политических и экономических проблем. Значительная часть мирового спроса на нефть удовлетворяется за счет поставок из стран ОПЕК, в том числе за счет экспорта из Анголы. Динамично меняющиеся условия функционирования ангольского нефтяного сектора при ограниченности запасов мировых минеральных энергетических ресурсов определяют потребность в постоянном совершенствовании путей его интеграции в систему мирохозяйственных связей и требуют разработки новых концептуальных подходов и системных решений в данном направлении.

В связи с этим в рамках исследования Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас обозначена цель в обосновании перспективных направлений развития нефтяного сектора Анголы в рамках интеграции страны в глобальное экономическое пространство, современных тенденций развития мирового рынка нефти и реализации национальных приоритетов. Для достижения поставленной цели автору потребовалось успешно решить ряд задач, что позволило ему сформулировать и обосновать собственное видение основных направлений развития нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации.

Вышеизложенное доказывает, что обозначенная автором тема исследования нефтяного сектора Анголы в условиях усиливающегося влияния глобальных факторов отличается актуальностью и значимостью. Диссертационная работа Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас способствует приросту знаний в обозначенной научной области.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений и
рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается логикой проведенного исследования и структурой работы. В диссертационном исследовании представлены полученные автором научно значимые выводы, которые, несомненно, свидетельствуют о реальном приращении научного знания как теоретического, так и прикладного характера в области современных тенденций и перспектив развития нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации.

В основе диссертационного исследования лежат труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области исследования проблем развития современного рынка нефти, вследствие чего научные положения, выдвинутые соискателем, обоснованы.

Достоверность результатов научного исследования обеспечивается:

- полнотой, сложностью и новизной представленной концепции исследования;
- выдержаным логическим структурированием работы;
- строгой доказательностью научных выводов, сопоставлением, обобщением результатов, полученных в ходе независимых исследований зарубежных и российских ученых по проблемам интернационализации нефтяного сектора Анголы;
- использованием современного инструментария научных исследований, грамотной обработкой и интерпретацией фактологических данных.

Содержание и структура диссертационной работы, последовательность глав и параграфов соответствует логике исследования. Процесс достижения научной цели логично включает в себя изучение концептуальных основ развития нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации, анализ

особенностей воздействия внешних факторов на перспективы развития ангольского нефтяного сектора, определение стратегических направлений развития нефтяного сектора страны с учетом приоритетов национального развития и современных изменений на глобальном рынке нефти.

Апробация результатов исследования в качестве публикации научных статей в ведущих российских изданиях, выступлений на международных конференциях с использованием полученных результатов также свидетельствуют в пользу достаточной обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации.

Работы соискателя по теме диссертации, опубликованные в открытой научной печати, в том числе и в изданиях, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, раскрывают сущность основных научных положений, выносимых на защиту.

В целом уровень обоснованности положений диссертационного исследования Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас оценивается оппонентом на высоком уровне.

Новизна научных результатов диссертационного исследования

Проведенное соискателем исследование содержит элементы научной новизны, заключающейся в обосновании системной концепции развития нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации, разработке соответствующего инструментария рационального использования нефтяных ресурсов страны с целью структурных преобразований экономики и решения задач международного развития. Представленная диссертация характеризуется следующими наиболее важными результатами, содержащими научную новизну.

На базе анализа изменений в нефтяной отрасли (с. 13-14), современного состояния нефтяного сектора Анголы (с. 15-28) обозначены факторы, определяющие положение ангольского нефтяного сектора в глобальном энергетическом пространстве (с. 30-32) и позволяющие создать целостное представление об исследуемых в работе направлений его интернационализации. В частности, автор обращает внимание не только на общие факторы спроса и предложения, характерные для глобального рынка нефти и оказывающие прямое или опосредованное воздействие на страновые рынки (в том числе и ангольский) (с. 30-31), но и на ряд специфических факторов – коррупцию в добывающих отраслях (с. 30), инфраструктурные ограничения (с. 30), эффективное управление нефтяными доходами (с. 31), стратегические интересы стран, которым принадлежат МНК, оперирующих в стране (с. 32).

Существенное значение для науки и практики имеют полученные автором на основании анализа областей тесного взаимодействия нефтяной сферы и государства (с. 36-37) и условий эффективной деятельности национальных нефтяных компаний (ННК) (с. 38-42) выводы в отношении существенности рисков (связанных с производством нефтяных ресурсов) при выборе государством агента для добычи нефти, ключевой роли ННК Сонангол в структуре нефтяного сектора Анголы (с. 44-46, 50-52) и мотивов деятельности Сонангол в нефтяной отрасли страны (с. 53-55).

Научным достижением автора являются представленные в диссертации направления развития нефтяного сектора Анголы в глобальной среде, базирующиеся на необходимости расширения регионального сотрудничества с точки зрения перспектив доступа к обширному рынку и синергетического эффекта от регионального сотрудничества, диверсификации источников иностранных кредитных ресурсов и расширение направлений

межконтинентальной торговли для достижения повышения эффективности использования нефтяных ресурсов страны (с. 107-108).

Заслуживает внимания предложенный автором подход к стратегическому управлению нефтяными ресурсами Анголы в целях устойчивого роста и конкурентоспособности страны, базисом которого является выделение ряда проблем и критических точек принятия решения, с которыми сталкивается государство в управлении нефтяными ресурсами в целях эффективной конвертации нефтяных богатств страны в производительный капитал (с.134-141).

Научный интерес представляют обозначенные геостратегические приоритеты развития нефтяного сектора Анголы в рамках расширения и углубления международного сотрудничества страны, которые будут способствовать максимально эффективному использованию нефтяного потенциала страны, соблюдению национальных интересов и ее независимой позиции в поставках нефти (с. 148-158).

Вышесказанное позволяет определить, что результаты проведенного Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас исследования отличаются несомненной научной новизной. Положения диссертации научно обоснованы и подтверждены практическими данными.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Теоретическая значимость диссертационной работы Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас состоит в том, что результаты исследования расширяют научное представление о влиянии внешних факторов на развитие страновых нефтяных комплексов. Содержащиеся в диссертационной работе предложения, выводы и рекомендации представляют собой идентификацию направлений решения важной научной проблемы совершенствования механизмов регулирования нефтяных комплексов стран Африки (на примере

Анголы) с учетом современных тенденций развития глобального и регионального рынков нефти.

Разработанные положения, выводы и рекомендации носят универсальный характер, позволяя дополнить существующий на сегодняшний день методологический инструментарий, применяемый в исследованиях внешнеэкономической концепции развития нефтяного сектора страны в контексте ускорения процесса модернизации в отрасли с учетом экзогенных факторов.

Теоретические выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, возможно, применить при разработке национальных концепций развития нефтяного сектора Анголы, стратегии внешнеэкономической деятельности нефтяной сферы, перспективных направлений внешней политики страны.

Теоретические и практические выводы позволяют сделать вывод, что диссертационная работа не повторяет ранее выполненные на эту тему исследования, а представляет расширение и приращения научного знания с новой позиции.

Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе вузов в преподавании курсов «Внешнеторговая политика стран-экспортеров сырья», «Международный бизнес», «Государственное регулирование экономики», «Мировая экономика» для бакалавров и магистров.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Давая общую положительную оценку диссертационному исследованию Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас, следует отметить, что в диссертационном исследовании имеются отдельные спорные моменты.

- 1) В работе автор акцентирует внимание на глобальном рынке нефти,

определяет позиции Анголы на нем. Вместе с тем будет интересно узнать также мнение автора в отношении позиции страны на рынке нефтепродуктов.

2) Недостаточно в работе освещены вопросы регионального развития рынка нефти. В частности не нашли отражения в исследовании моменты связанные с развитием регионального рынка нефти и нефтепродуктов. Следовало бы обратить внимание на понятие, определение субъектов этого рынка и выполняемые им функции.

3) В п. 1.3 автор значительное внимание уделяет особенностям деятельности национальной нефтяной компании Анголы – Сонангол. В нефтяном секторе страны Сонангол выступает как государственная компания и концессионер, является назначенным партнером государства. На неё, в том числе, возложена обязанность обеспечить льготные возможности и преимущества для национальных компаний на концессионном рынке. Автору следовало бы обратить внимание на возможные механизмы, с помощью которых Сонангол предоставляет возможности для местных операторов на концессионном рынке.

Указанные замечания не снижают общего качества результатов исследования и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемой диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК

Министерства образования и науки РФ

Оценивая представленную на защиту диссертационную работу, можно охарактеризовать ее как самостоятельное, завершенное исследование, содержащее элементы научной новизны, обладающее значительной теоретической и практической ценностью. Автографат соответствует содержанию диссертационной работы, результаты исследования отражены в

публикациях автора, в том числе в научных статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах.

Диссертационная работа на тему «Развитие нефтяного сектора Анголы в условиях глобализации» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в частности, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Ассис Франсиско Мануэл де Фрейтас – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент,
первый проректор, профессор кафедры
бизнес-процессов и экономической
безопасности НАН ЧОУ ВО «Академия
маркетинга и социально-информационных
технологий – ИМСИТ»

350010, г. Краснодар, ул. Зиповская 5
тел. 8-(861)-252-33-28

e-mail: new_economics@mail.ru

доктор экономических наук, профессор



О.В. Климовец